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 Τη Δευτέρα (19.12.2005) συνήλθε η ολομέλεια του Συμβουλίου Ανώτατης 
Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΣΑΠΕ), στο οποίο συμμετέχω ως Πρύτανης, με 
θέματα ημερήσιας διάταξης: 
        α. προτάσεις για την ίδρυση νέων Τμημάτων και  
        β. προτάσεις για τη μετονομασία Τμημάτων. 
 
 Μία από τις προτάσεις αφορούσε την ίδρυση Τμήματος Επιστήμης 
Τροφίμων και Διατροφής στο Πανεπιστήμιο του Αιγαίου (στη Λήμνο). Για το θέμα 
αυτό αναφέρθηκε ότι πρόθεση του Πανεπιστημίου ήταν αρχικά η ίδρυση ενός 
Γεωπονικού Τμήματος και στη συνέχεια ενός Τμήματος Μηχανικών 
Βιοκαλλιεργειών, προτάσεις οι οποίες αποσύρθηκαν. Τελικά αποφάσισαν να 
προτείνουν την ίδρυση του Τμήματος Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής, 
τετραετούς διάρκειας σπουδών, το οποίο προτίθενται να λειτουργήσουν μετά από 5-6 
χρόνια δεδομένου ότι η υλικοτεχνική υποδομή και το απαιτούμενο προσωπικό για 
ένα τέτοιο Τμήμα προς το παρόν είναι ανύπαρκτα. Στη συζήτηση του θέματος, 
μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε ότι στο Γ.Π.Α. και στη Σχολή Γεωπονίας του Α.Π.Θ. 
υπάρχουν αντίστοιχα Τμήματα, αλλά ο ΣΕΒ παρουσίασε στοιχεία μελέτης που 
δείχνουν ότι οι απόφοιτοι των Τμημάτων αυτών κατέχουν τη 13η θέση στον κατάλογο 
ζήτησης των αποφοίτων ΑΕΙ. Το ΓΕΩΤΕΕ διατύπωσε την άποψη ότι δεν είναι 
αντίθετο με την ίδρυση νέων Τμημάτων, αλλά εξέφρασε επιφυλάξεις για την άδεια 
άσκησης επαγγέλματος των αποφοίτων λόγω της 4ετούς διάρκειας σπουδών. Ελέχθη 
όμως ότι αυτό είναι ένα θέμα που μπορεί να αντιμετωπιστεί τα επόμενα χρόνια, 
δεδομένου ότι και άλλοι πτυχιούχοι (π.χ. Βιολόγοι, Γεωλόγοι) είναι 4ετους διάρκειας 
σπουδών. 
 
 Μια άλλη πρόταση ήταν η ίδρυση Τμήματος Πληροφορικής και 
Τηλεματικής στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο. Μεταξύ άλλων αναφέρθηκε ότι αν και 
υπάρχουν 23 Τμήματα Πληροφορικής σε ΑΕΙ και 18 σε ΤΕΙ, εν τούτοις η ζήτηση σε 
πληροφορικούς είναι υψηλή και η αγορά χρειάζεται περισσότερους από όσους 
αποφοιτούν από ΑΕΙ. Αναφέρθηκε επίσης, ότι μόνο 1-2 ΑΕΙ (μεταξύ αυτών και το 
Γ.Π.Α.) δεν έχουν Τμήμα Πληροφορικής, Τμήμα απολύτως απαραίτητο σε όλα τα 
ΑΕΙ για την εξυπηρέτηση των υπολοίπων Τμημάτων, δεδομένου ότι το ζητούμενο 
είναι να επεκταθεί ακόμα περισσότερο η χρήση της πληροφορικής στην Ελλάδα που 
είναι ουραγός στο θέμα αυτό μεταξύ των Ευρωπαϊκών Χωρών. 



 
 Στο ΣΑΠΕ υπήρξε έντονος προβληματισμός  για τα κριτήρια στα οποία 
πρέπει να στηρίζεται προκειμένου να αποφασίζει για την ίδρυση νέων Τμημάτων. 
Κατά τη διεξοδική συζήτηση επικράτησε τελικά η άποψη ότι αυτό που προέχει είναι 
η ακαδημαϊκή ολοκλήρωση ενός ΑΕΙ σκοπός του οποίου είναι η μόρφωση και η 
άρτια εκπαίδευση των αποφοίτων του. Βέβαια πρέπει να συνεκτιμάται, και τελικά 
λαμβάνεται υπόψη, αλλά δευτερευόντως, η δυνατότητα επαγγελματικής 
αποκατάστασης των αποφοίτων. Τονίστηκε όμως ότι τα ΑΕΙ πρέπει να ωθούν τους 
αποφοίτους τους σε νέες διεξόδους απασχόλησης και τα νέα Τμήματα που 
προτείνονται για ίδρυση να εντάσσονται σε μια στρατηγική εξέλιξής τους που έχει 
προταθεί από τα ΑΕΙ με σχετικές μελέτες.  
 
 Στο πνεύμα αυτό εγκρίθηκαν και τα δύο Τμήματα που αναφέρθηκαν 
παραπάνω χωρίς καμία δυσκολία. Σημειωτέον ότι ο τίτλος του Τμήματος 
κατοχυρώνεται και δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο ίδιος ακριβώς από άλλο Τμήμα.  
΄Ετσι, το Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής του Πανεπιστημίου Αιγαίου 
κατοχύρωσε τον τίτλο που είναι παραπλήσιος αυτού που έχει προταθεί στην πρόταση 
εξέλιξης του Γ.Π.Α., παρά την ανύπαρκτη, στην παρούσα φάση, υποδομή σε έμψυχο 
και άψυχο υλικό. Αυτό για προβληματισμό στον δικό μας πανεπιστημιακό χώρο.  
 
 Τέλος, το Τμήμα Γεωπονίας, Ζωικής Παραγωγής και Υδάτινου 
Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας μετονομάστηκε σε Τμήμα Γεωπονίας, 
Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος και το Τμήμα Οργάνωσης και Διαχείρισης 
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (στο Αγρίνιο) 
μετονομάστηκε σε Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών Προϊόντων και 
Τροφίμων. 
 
 ΄Εκρινα σκόπιμο να σας ενημερώσω για τα όσα αποφασίστηκαν στο ΣΑΠΕ, 
γιατί όπως θα διαπιστώσατε μόνο εμείς στο Γ.Π.Α. μεμψιμοιρούμε και δεν τολμάμε, 
βλέποντας και προβλέποντας καταστροφή, κατάρρευση, διάλυση και τόσα άλλα που 
λέγονται, χωρίς όμως ουσιαστικά επιχειρήματα. ΄Αλλα ΑΕΙ προχωρούν και όπως 
βλέπετε μας προλαβαίνουν. Εμείς ζούμε με το φόβο ότι θα χάσουμε αντικείμενα με 
την εξέλιξη του Γ.Π.Α. και κινδυνολογούμε ασύστολα και αβάσιμα αγνοώντας 
προφανώς το τι γίνεται γύρω μας. Τελικά ας διερωτηθούμε ποια αντικείμενα ή ποια 
επαγγελματικά δικαιώματα έχουμε κατοχυρώσει. Τα δύο παραπάνω παραδείγματα 
ίδρυσης νέων Τμημάτων ελπίζω να προβληματίσουν όλους μας και με ωριμότερες 
σκέψεις να μπούμε στην ουσία του θέματος με καλόπιστο και ειλικρινή διάλογο για 
το μέλλον του Πανεπιστημίου μας. Τουλάχιστον ας τολμήσουμε να συηζητήσουμε 
μία ΠΡΟΤΑΣΗ. 
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